

Frente de Andalucía

# Nosotros

AÑO II - 2.ª SERIE - N.º 140  
VIERNES, 3 SEPTIEMBRE DE 1937

FEDERACIÓN ANARQUISTA IBERICA

## En el frente del Este, las fuerzas revolucionarias continúan batiendo al enemigo. En Belchite nuestras tropas luchan con encarnizamiento en el interior del pueblo

HOY, NUESTRO EDITORIAL

### Dinero y víveres para el Norte y Asturias

#### CONTRIBUCION SOLIDARIA

HAY QUE CONCRETAR RAPIDAMENTE, REUNIENDO LOS RECURSOS QUE PERMITAN ENVIAR Y ADQUIRIR TODO EL MATERIAL BELICO Y ALIMENTICIO QUE LOS EVACUADOS DEL NORTE Y LOS LUCHADORES DE ASTURIAS NECESITAN. NO ES POSIBLE QUE LOS BRAVIOS HOMBRES QUE SOBRE GALICIA, LEON Y SANTANDER SE VUELCAN CON LA DECISION TREMENDA DE VENCER O MORIR, TENGAN QUE PREOCUPARSE DE LA SUERTE DE LOS SUYOS Y DE SU PROPIO ABASTECIMIENTO.

UN INTENSO MOVIMIENTO DE FERVOR, DE DECISION, DE ACCION PRACTICA, HA DE SUSCITAR EL EJEMPLO DE LOS MILES DE COMBATIENTES QUE EN EL CERCO DE FUEGO DE LAS COLUMNAS ITALIANAS Y ALEMANAS SE DEFIENDEN, CONTRAATACAN, DIEZMAN A LOS PERROS FASCISTAS. UN PROFUNDO Y CONCRETO SENTIDO DE RESPONSABILIDAD NOS CONVOCA.

EL FRIO COMIENZA A HACERSE SENTIR EN LA REGION ASTUR; MILES DE CRIATURAS Y MUJERES EN EL DESAMPARO, LUEGO DE SER ARRASADAS SUS CASAS POR LA METRALLA CAPITALISTA, SOLO TIENEN EN NOSOTROS, EN SUS HERMANOS DE ESPAÑA Y EN TODOS LOS OPRIMIDOS DE LA TIERRA SU GRAN ESPERANZA. FRENTE A LA VILLANIA Y LA INDEFERENCIA DE LOS QUE A TRAVES DE LAS FRONTERAS SOLO HACEN CLICHES DE NUESTRO DOLOR, DEMOS EL EJEMPLO DE COMO ESTE PUEBLO ESPAÑOL, QUE PESE A TODO VA A SER LIBRE, SABE COMPARTIR SU PAN, SU DINERO, SU HOGAR, TODO LO SUYO, CON LOS HERMANOS QUE HOY VIENEN DOLORIDOS HASTA NOSOTROS, Y CON LOS HERMANOS QUE CADA DIA CIERRAN UN ANILLO MAS DEL CERCO DE OVIEDO Y HACEN DE CADA MINA Y DE CADA MONTE UNA ATALAYA CONTRA EL INVASOR.

HOY HEMOS COMUNICADO A LA SOLIDARIDAD INTERNACIONAL ANTIFASCISTA QUE DESIGNA UN DELEGADO PARA EL CONTROL, Y DESDE HOY TODO ANTIFASCISTA QUE SIENTA SU SOLIDARIDAD CON EL NORTE Y ASTURIAS PODRA DEPOSITAR EN NUESTRA ADMINISTRACION, BLASCO IBAÑEZ, 4, SU APOORTE SOLIDARIO EN VIVERES O EN DINERO.

ENTRE LOS COMPAÑEROS DE TALLERES, ADMINISTRACION Y REDACCION HEMOS REUNIDO UNAS POCAS PESETAS, CON LAS QUE INICIAMOS LA LISTA DE AYUDA AL NORTE Y ASTURIAS:

PERSONAL DE "NOSOTROS", 500 PESETAS.

### ¿Fué hundido el submarino que agredió al "Havock"?

LONDRES. — Los marinos del "Havock" han declarado que, a su juicio, el submarino que agredió al barco fué hundido.

En los círculos navales no se ha obtenido confirmación alguna a esas declaraciones, y en ellos se dice que si bien es cierto que después

del lanzamiento de la granada submarina por el "Havock" se vió en la superficie una mancha de aceite, se considera que dicha mancha no era lo suficientemente grande para ser la prueba indiscutible de que el submarino había quedado fuera de combate.—FABRA.

#### Características del "Woodford"

LONDRES. — El director de la Compañía propietaria del vapor inglés "Woodford" ha declarado a la Press Association que el vapor había sido matriculado provisionalmente en Londres. Su tripulación la formaban 32 hombres, de los cuales, 30 griegos, un húngaro y un rumano.

El barco —agregó— llevaba petróleo de Humana a Barcelona; pero no habiendo podido descargarlo en Barcelona, continuó hacia Valencia.—FABRA.

#### Precisando la hora del hundimiento

LONDRES.—El capitán del vapor inglés "Woodford" ha enviado un mensaje a Londres precisando que el mencionado barco se hundió tres horas después de haber sido torpedeado.—FABRA.

#### MAÑANA, PAGINA ESPECIAL DE "NOSOTROS":

### POESIA Y CRITICA

#### Cuartilla diaria

¿Todavía vosotros! ¿Hasta cuándo pensáis tenernos en jaque? ¿En qué lenguaje hemos de deciros que nos tenéis hartos? ¿Es que no entendéis el castellano? No entendéis lo que no os conviene. Dejad los libros de contabilidad y leed siquiera los periódicos. Mirad qué cosas se os dicen. ¿Y no enrojecéis de vergüenza? No, porque carecéis de pudor. ¿Cómo podéis ser así? Lavad vuestra roña, que apesta. Vals a traer el cólera. No es preciso el olfato de aquella santa que creía percibir la peste del pecado mortal para señalarlos con el dedo. ¿O es que, como cierto animal, prodigáis vuestro fétido orin para que no os persigan? Tenéis el olor de la zorra y sus mañas. El subconsciente vuestro es un pozo negro. ¿Pero es cierto que sois miasmas y no personas como las demás? ¡Extraordinario! ¡Verdaderamente asombroso!

#### SABOTAJE AL DECRETO



—... Pero si ayer tenía estas cajas llenas de huevos, ¿cómo es que no le queda ninguno?  
—Es que los reservo en el almacén para quien me los pague a velute pesetas.

### Inglaterra acepta la proposición francesa

LONDRES.—El Sr. Eden ha informado al Sr. Cambon, encargado de Negocios francés, que el Gobierno británico aceptaba la proposición francesa de discutir las potencias mediterráneas la situación en el Mediterráneo durante la reunión del Consejo de las Sociedades de Naciones en Ginebra la semana próxima.—FABRA.

### Navíos que forman la once división de destructores

LONDRES.—La undécima división de destructores está formada por los navíos "Fury", "Forester", "Firedrake" y "Fortune".—FABRA.

### COMITE PENINSULAR DE LA F. A. I. CARNETS Y ESTATUTOS

Informamos a todos los Comités Regionales que pueden empezar a hacer sus pedidos de carnet de afiliados, los cuales ya están confeccionados, siendo su precio de 0,60 pesetas.

Cumpliendo acuerdos anteriores, el pedido debe ser acompañado de la cantidad correspondiente en pesetas.

También informamos que estando ya confeccionados los Estatutos generales de la Federación, deben los Comités Regionales apresurarse a hacer sus pedidos. El precio por ejemplar es de 0,25 pesetas.

Por el Comité Peninsular de la F. A. I.

EL CONTADOR

# J U V E N T U D

## JUVENTUDES LIBERTARIAS DEL GRAO

### Grandioso Mitin Juvenil Anarquista

para el próximo domingo, a las diez y media de la mañana, en el Cinema Musical, en el cual intervendrán:

**Pedro Cuadra**

Por la Juventud de la Aviación

**Fausto Domingo**

Por la Juventud Valenciana

**Luisa García**

Por la Regional Levantina

**Marín Moreno**

Por el Comité Peninsular de la F. I. J. L.

A este acto se invita a toda la Juventud.  
LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS

## LACRAS DEL CAPITALISMO

### ESAS JOVENES QUE SE PIERDEN...

Abundan ahora en Valencia unas casas de prostitutas, algo originales, que llaman la atención, porque, aún siendo del mismo "oficio", se diferencian bastante de las corrientes del barrio chino.

En ellas abundan muchachas jóvenes que quizás antes se ganaban la vida bailando o trabajando en algún otro oficio, que aunque no fuera muy moral, ahora han sido suprimidos, y estas DIOSITAS del amor, se han metido en otro oficio que no cabe duda es más repugnante.

Es penoso el entrar en una de esas casas y encontrarse con esas caras nuevas que no están todavía especializadas en el "descaro" y con "el pico" de educación que todavía les queda, ver uno en sus ojos, en su cara, en su frente, y en donde quiera que se las mire, el dolor que están soportando en silencio. Porque estas muchachas se podrían casar, y tener un porvenir feliz, en un hogar con un marido que las ame.

Pero ahora están en ese antro tan miserable que es la célebre Casa, y alternando con esos personajes tan característicos de novelas, que poco a poco las van enredando en su oficio de vivir del vicio... Y en vez de unas mujeres decentes que miren por el marido y quizás por sus hijos el día de mañana, tendremos a una vieja aguardentosa y sífilica o a una "ama" de llaves de estas casas.

Que las que irremisiblemente son "desgraciadas", por su edad, por los años de su ejercicio, por el día que hace años tuvieron la fatalidad de caer, esas tienen algo de pase... Pero estas muchachas jóvenes que han caído ahora ahí, que indudablemente es por la miseria, esto habría medio de remediarlo.

Y este remedio sería conveniente, lo mismo que con algunas clases de enfermedades, de cogerlas a tiempo. Si esperamos a que poco a poco se vayan entregando a toda clase de vicios, podría llegar el día en que hubiese que dejarlas por imposible, continuar su carrera "ilustre" de cada vez, ir con más velocidad hacia el fondo del pozo y encenagarse por completo.

Cada día que pasa es una imposibilidad más de poder sacarias. Ellas están bien. Se entregan, gozan, tienen dinero, y no se acuerdan de lo que la Naturaleza les tiene reservado. Luego dirán:

—¿Para qué me servía el dinero en mi juventud, sino para destruirme?

Se les ve que están desesperadas, antes de practicar el vicio. Desilusionadas, cansadas y todo es-

to les trae el abandono de todo su cuerpo... Se dicen: "de todas maneras, así estoy perdida", y luego después se abandonan más a cualquier aberración que se les presenta sin pensar ni poner mientes, porque, la verdad..., es lo que dicen:

—No merece la pena.

Ya no van con esa sonrisa puesta en los labios tan linda y tan natural, salida de su alegría interior y de su tranquilidad por las calles céntricas marcando el ritmo de su garbo y de su juventud. Ya no van, porque cuando pasean por las aceras y por los escaparates, no se atreven a mirar a un hombre, pensando en que:

—Si yo no te pertenezco. Soy mala...

Pero, ¿por qué es mala? Si sonríe en una calle, es a ESE cliente asiduo de ellas, o el que vive de ellas, la cual sonrisa enigmática, en vez de la claridad de la ilusión o del amor, va impregnada en negocio del producto del amor.

Se debería hacer algo porque estas mujeres vivieran de otro modo. ¿Y eso cómo? Dándole trabajo. Es repugnante entrar en una casa de esas y encontrarse con una muchacha que a cualquiera le entran ganas de quererla mucho... y colmarla de ilusiones y de felicidad.

En el trabajo decente. He ahí el camino a donde deben ir a parar, para que puedan alternar con el mundo, no con los viciosos. ¿No estamos luchando por el trabajo, por la cultura y por la felicidad. ¿Por qué vamos a dejar, entonces, enterarse en la explotación, en la desesperación y en el vicio a esas muchachas jóvenes, bellas, cultas y buenas?

Lo más hermoso de la vida es la juventud. Los hombres las desean, y sin embargo, he ahí qué manera de pasar la juventud: fugaz, como un relámpago de color de oro que por un instante nos ha eclipsado con su maravilla. Pasan por nuestro lado, las miramos, las sonreímos, se llevan nuestra vista y nuestra sonrisa detrás, desaparecen y ya no se las ve más.

La vida de una época. De una época de la juventud, en que brillan un poco; y ya está todo. ¿Dónde se habrá sumergido aquel garbo, aquellos dientes blancos, aquella sonrisa y aquellos ojos atraerentes que pasaban por aquí sembrando de perfume la Gran Vía?... Aquella pureza de hermosura y de belleza, ¿cómo puede haberse sumergido en algún pozo de cieno, en el dolor y en la desesperación?... ¿Cómo!

¿Y cuándo van a pasar otras?

F. I. J. L.

## Comité Provincial de Jaén, con residencia en Linares

Se pone en conocimiento de todas las Federaciones Comarcales y Locales de Juventudes Libertarias adheridas a esta Provincial, que para el día 23 de septiembre se celebrará un Pleno Provincial de Juventudes Libertarias, en el cual deberán estar representadas todas las Locales, enviando su delegación directa al mismo, ya que se precisa la intervención de toda la Provincial.

Jóvenes libertarios de la provincia de Jaén, una vez más demos muestras de nuestra capacidad constructiva enviando vuestras delegaciones a este magnífico Pleno Provincial, en donde se discutirán los problemas vitales que llevan en sí nuestro movimiento juvenil libertario en la Provincial, al igual que en el resto de la España libertaria.

Ni una Comarcal ni Local de nuestra provincia dejará de estar representada en este magno comicio, donde se marcará la pauta a seguir por toda la juventud revolucionaria de nuestra provincia.

### ORDEN DEL DIA

- 1.º Nombramiento de Mesa.
- 2.º Presentación de credenciales y nombramiento de una Comisión Revisora de las mismas.
- 3.º Informe del Comité provincial:
  - a) De las Comarcales.
  - 4.º Revisión de cuentas.
  - 5.º Nombramiento del secretario general.
  - 6.º Normas a seguir de nuestra Organización juvenil.
  - 7.º Normas para la creación de Ateneos y Centros culturales.
  - 8.º Actitud que debemos adoptar con motivo de la Alianza Provincial de la Juventud.
  - 9.º Asuntos generales.

### EL SECRETARIO

No me fiaré tampoco de las otras. ¿Qué de particular tiene que pasen, acariquen esto con su sonrisa, con su belleza y con sus ojos, y vayan a enterrarse también en la obscuridad de los sentidos del vicio, propio de un viejo depravado?

¿Y mis hijas, y mis sobrinas, y la vecinita? ¡eh, tened cuidado, los ojos abiertos! ¡Ah, ya no me fio ni del mozo! Pero, ¿qué mundo es éste en el que no se puede estar tranquilo, y constantemente se ha de estar con los ojos de par en par?

No dejemos solo al suicida para que cumpla su intención en un momento de arrebato; de los tales momentos, uno siempre se arrepiente después. Detrás de una tempestad viene un día de sol hermoso, que hace por completo olvidar a la tempestad anterior.

Vamos a luchar en firme también contra la explotación del vicio, contra los oscuros instintos de mujeres viejas que encauzan por la miseria espiritual a esas jóvenes.

Y el entrar a una casa de esas y encontrarse, como ya he dicho, a chicas jóvenes, lindas y bellas, es tentador para quien tiene familia, hermanas y madre.

El amor puede ser libre, el flirt más extendido, la libertad completamente amplia; pero el "negocio" de la venta del cuerpo es intolerable y repugnante en todos los extremos, sobre todo para aquellas que tienen los atractivos y las delicadezas que pueden arrancar de uno, el amor puro y grande... que las puede convertir en unas madres felices...

PEDRO MOLINA

## ROMANCERO ANARQUISTA

# EL CUENTO

—Cuéntame un cuento, abuelita.  
—¡Déjame en paz de historietas!...  
—¡Cuéntame un cuento bonito de esos que sabes, abuela!  
¡Cuéntame el cuento del cóndor, con alas, flores y gemas, un cuento lleno de luces, un cuento lleno de esencias, un cuento triste que lleve sabor de alguna tragedia...  
¡Cuéntame el cuento del cóndor, la niña rubia y la estrella!  
—Porque me dejes tranquila voy a contártelo, nena.

... ..  
—La niña rubia jugaba con una rubia muñeca. Dime, muñequita, dime: ¿por qué estás siempre risueña? Tienes pintada una risa sobre tu boca, tan bella, que es un rubí que se abre como en granada de perlas... ¡Ja, ja, qué risa, qué risa! Tal risa tiene, pequeña, que da mucha risa, mucha, muchísima risa vértela...

... ..  
La niña rubia reía jugando con su muñeca.

... ..  
—Mira, muñequita, mira: ¿no ves allí lo que veía? Parece un dragón de plata vestido de águila negra. ¡Qué roncocs son sus granndos! ¡Mira cómo rurunea! ¿Será una bruja que viene corriendo de una hada buena? ¿Será la alfombra encantada de algún rey mago de Persia? ¿O bien será un pajaraco que habrá robado una estrella?

... ..  
La muñequita reía mirando a la pequeñuela.

... ..  
—Mira, muñequita, mira. Mira, ya baja, se acerca. Parece un coche con alas de alguna alada princesa... ¡Ay, que nos lleve, nos lleve! ¡Ay, que nos lleve a su tierra! ¡Baja, princesita, baja, por nos a la plazuela! Baja, princesita y llévame contigo, con mi muñeca, para jugar en los aires a las casitas con ella...

... ..  
La muñequita reía mirando al águila negra.

... ..  
—Bajó del azul el cóndor y en medio de la plazuela sobre la niña rubia dejó caer una estrella...  
—¡Ay, abuelita, abuelita, ay, abuelita, qué pena! ¿Qué fue de la niña rubia que estaba con su muñeca?  
—Pues que sembró de amapolas el sol de la plazuela... ¡Claveles rojos de sangre brotando de una azucena!  
—Y, en tanto, ¿la muñequita?  
—Mirando al águila negra la muñequita reía con una risa tan bella cual un rubí que se abre como en granada de perlas...

RAFAEL SANCHEZ ORTEGA

"Y SOBRE TODO, TENGO EL ORGULLO DE DECIR QUE NADIE ME TACHARA NUNCA DE HABER HECHO PROPAGANDA POLITICA NI SOCIAL A FAVOR DE NINGUNA TENDENCIA DETERMINADA, QUE ME HAYA APROVECHADO DE MI CARGO NI DE MI SITUACION PARA IMPONER NINGUNA PRENSA, NINGUN CARTEL, NINGUN ACTO PUBLICO."

(Palabras de Cipriano Mera, comandante de la 14 División, en un artículo publicado en "Castilla Libre".)

# ¡Atención a las Juventudes Libertarias! ¡A sus plenos! De su labor y de las actividades que en ellos se desarrollen, depende el fortalecimiento de todos los jóvenes que quieren, por encima de sectarismos, el triunfo de nuestra guerra revolucionaria

# LA GUERRA, AL DIA

## Comunicados oficiales del Ministerio de Defensa Nacional

### EJERCITO DE TIERRA

**CENTRO.**—Al Suroeste de Carabanchel Alto nuestras tropas ocuparon dos casas, y otras tres al Oeste de la carretera de Madrid a Toledo, en el kilómetro 7.

**NORTE.**—La situación de este frente no ha variado en el día de hoy, a pesar de la intensa actividad de la aviación enemiga.

En el sector de Oviedo, tiroteo y fuego de mortero. Se han pasado a nuestras filas, procedentes del campo faccioso, tres evadidos.

**SUR.**—El enemigo ha desalojado el Cortijo de Masagrande, situándose en las alturas próximas. La aviación facciosa bombardeó Loma de los Papeles, Mirador de Casablanca, Chorrillo y otras posiciones.

En el sector de Pozoblanco, un contraataque enemigo sobre la Sierra Tejonera produjo un ligero retroceso de nuestras fuerzas. Las que actúan al Oeste del ferrocarril de Peñaroya a Almorchón, después de una fuerte preparación artillera, han atacado la segunda línea enemiga.

Se nos han presentado seis evadidos, tres de ellos con armamento y dotación completa.

**SUR DEL TAJO.**—El enemigo fué hostilizado cuando se dedicaba a trabajos de fortificación frente a Los Aljares, y en otro sector de las proximidades del Tajo, al efectuar un relevo. En el sector de Extremadura, la artillería propia disparó contra unos camiones que descargaban en la iglesia de Villar de Rena, causando daños y bajas.

**LEVANTE.**—En el sector del Oeste de Teruel, nuestra artillería batió Azor y a grupos de fuerzas enemigas que se dirigían a esta posición, logrando dispersarlos. Las baterías facciosas dispararon sobre Puntal Lázaro.

Nuestras fuerzas han rechazado brillantemente los ataques contra las posiciones del Suroeste de Palomera, recientemente conquistadas. En estos contraataques, los facciosos sufrieron gran quebranto, habiéndose recogido cadáveres enemigos, sesenta fusiles, cuatro morteros, trece fusiles ametralladores y municiones.

En una de las últimas jornadas, un escuadrón faccioso fué envuelto por dos grupos de caballería propia y alcanzado por una carga a sable. Se causó a los facciosos catorce muertos.

**ESTE.**—Los ataques enemigos, fuertemente apoyados por aviación, en dirección a Mediana, han sido rechazados energicamente por nuestras tropas.

En Belchite hemos ocupado la Plaza de Toros y el Seminario. Nuestras fuerzas han entrado en el casco de la población por todos los frentes, combatiéndose intensamente en las calles. La situación de los sitiados es verdaderamente angustiosa.

En el sector de Puebla de Albornótemos hemos atacado las posiciones enemigas y ocupado las alturas al Este del vértice de Valdesinfor y las al Sur del camino de Mediana a Valmadría y al Suroeste del vértice Sillero. Se han hecho 45 prisioneros, habiéndose presentado en nuestras filas 67 soldados con armamento, a los cuales hay que agregar un sargento, un cabo y 14 soldados de Zapadores que se presentaron ayer en el sector de Belchite.

Las fuerzas de Asalto facciosas que participan en la defensa de esta plaza han tenido diez oficiales y 40 guardias muertos.

### AVIACION

En la región Este han sido bombardeados los pueblos de Villamesa, Torrecilla y El Burgo, desde muy escasa altura. Cuando se efectuaba este bombardeo, se divisó un convoy, que también fué objeto de ataque.

Al bombardear la ermita de San Onofre se hizo fuego antiaéreo contra nuestros aparatos. Las baterías que hacían fuego, fueron ametralladas en vuelo bajo. Los aparatos actuaron luego sobre las fortificaciones de La Perdiguera.

Por la tarde se entabló combate aéreo. Nuestros pilotos se encontraron frente a sesenta aparatos enemigos, de los que derribaron tres Fiats y un Junker. Cinco de los aviones enemigos sufrieron averías de consideración. En el combate perdimos tres aparatos.

El campo de aterrizaje de Tudela, el de Calatayud, así como las estaciones de ferrocarril de Calamocha y Daroca, fueron bombardeados.

Ayer, y con la pérdida de tres aparatos por nuestra parte, fueron abatidos al enemigo un Junker, nueve Fiats y tres Romeos de caza.

## Homenaje de los tipógrafos a la 19 Brigada Mixta

En uno de los frentes cercanos a Madrid, el Consejo Obrero de la Fundación Tipográfica Richard Gans, hizo entrega de una artística placa a la 19 Brigada mixta, que tan bravamente se batió en el frente del Jarama.

El presidente del citado Consejo Obrero pronunció unas palabras en el momento de entregar la placa, siendo contestado por el jefe de la Brigada, que expresó su agradecimiento.

## Miaja arenga a las tropas con motivo de la entrega de una bandera

MADRID.—Se ha verificado esta mañana la entrega de una bandera a la 61 Brigada mixta.

Al acto concurrió el jefe del Ejército del Centro, general Miaja.

El heroico defensor de Madrid, con palabras vibrantes, dirigió una arenga a las tropas, estimulándolas a continuar la gesta épica de la defensa de España contra los invasores con el abnegado entusiasmo que lo viene haciendo desde el comienzo de la guerra.

Las frases del ilustre general fueron acogidas con resonantes muestras de conformidad y cálidas promesas de insuperable fervor patriótico.

## La lucha en los frentes del Este

Según el parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional, nuestras tropas se encuentran luchando en las calles del pueblo aragonés de Belchite. Para la más perfecta orientación de nuestros lectores, damos a continuación la situación geográfica de dicho pueblo.

**BELCHITE.**—Pertenece al partido judicial de la provincia de Zaragoza. Tiene 3.334 habitantes. Está situado en terreno llano, junto al río Aguas. Produce cereales, aceite, vino, zanahón, hortalizas y frutas. Tiene fábricas de tejidos de lana y de aguardientes. Posee estación en el ferrocarril minero de Zaragoza a Utrillas.



## DIEZ DIAS...

## EN LA ZONA FACCIOSA

Se conocen nuevos detalles sobre el espionaje de Franco en la vecina República francesa. Varios de sus agentes van a ser expulsados de la nación, pues se asegura que, además de laborar en beneficio del cabecilla faccioso español, procuraban informes sobre las fortificaciones de la frontera franco-alemana, donde está establecida la célebre línea Maginot. Estos informes eran transmitidos a Berlín, vía Biarritz. Los espías poseían un barco en Marsella, donde habían instalado una estación emisora. Dicho buque salía todas las noches del puerto, y a una distancia de tres millas comunicaba a los facciosos de Palma de Mallorca la situación de los mercantes extranjeros que navegaban rumbo a las costas mediterráneas españolas. En el espionaje parece que está complicado Alfonso de Borbón, cuya expulsión de Suiza, acusado de agente de Alemania, se da como segura.

Algunos periódicos extranjeros hacen notar que cada día aumentan las diferencias y envidias entre Franco y Queipo del Llano, añadiendo que éste actúa de una manera personal, como si fuera dueño y señor de la región que le padece.

Ha sido declarada por los facciosos zona de guerra la parte de las provincias de Huelva, Sevilla y Badajoz, que forman la serranía de Aracena, donde un puñado de hombres leales se defienden heroicamente desde hace trece meses, poniendo en jaque a las tropas del "aguerrido" speaker sevillano. Este ha anunciado medidas drásticas contra ellos con ánimo de reducirlos, después de lamentarse en el bando de que su promesa de que serían respetados los que se presentaran y se sometieran no fué escuchada por uno solo de ellos. Castiga con severas penas la simple circulación por la sierra sin un permiso especial.

El gobernador de Orense ha dispuesto que todos los varones de treinta a cuarenta y cinco años que residan en la capital han de solicitar su ingreso en Falange en un plazo de ocho días, debiendo estar dispuestos a prestar, siempre que sean admitidos, los servicios que se les señalen. Quedan obligados a vestir el uniforme.

Ha sido multado con 250 pesetas el cura párroco de un pueblo de La Coruña por hacer una denuncia "desproporcionada con los hechos de que acusaba al denunciado".

El incidente entre Queipo del

Llano y Falange Española ha terminado con no mucha brillantez para el charlista de Sevilla. Los falangistas de Salamanca han replicado a su denuncia con una nota agria e irrespetuosa, manifestándole que la señora de referencia, parienta suya, fué expulsada por su falta de competencia y recomendada más tarde para que diera clase a unos niños. Terminan su nota diciendo que es estúpido perder el tiempo en época de guerra en pequenezes sin importancia. Queipo ha agradecido el "palmetazo" y ha "rogado" a Falange que le presente las pruebas oportunas.

El "Observador Romano", órgano del Pontífice, se queja en un editorial de las insinuaciones sectarias que se hacen contra el Papa en algunos periódicos de la zona facciosa española. Añade que en esas informaciones se llega a decir que la suerte de España no ha conmovido profundamente el corazón del Pontífice. "Incluso alguno ha llegado a manifestar—agrega—que el conmovido y conmovedor discurso que pronunció a los españoles que huyeron de su patria en septiembre del año pasado era agobiador." Afirma que no deja de advertirse la mano alemana en esta propaganda de tipo antirreligioso. Un periódico alemán ha llegado a decir que la posición del Papa hacia Franco ha camplado después de la caída de Bilbao; "pero—prosigue—no por razones de coincidencia en la lucha anticomunista, sino por motivos al óbolo de San Pedro. Esta aclaración de Alemania sino con vistas al óbolo de San Pedro—termina—pone en claro ciertas actitudes que han surgido donde menos pudieran esperarse".

El gobernador de Huelva ha entregado una nota a la Prensa en la que lamenta el tono frío con que se produce una parte del público, y que se reflejó en la inasistencia y poco entusiasmo en la fiesta de homenaje a la bandera monárquica y el desfile militar subsiguiente. El gobernador recuerda "su obligación a todos los buenos españoles".

En "La Voz de Galicia" se publica una relación de personas multadas por no saludar cuando se tocaba la "Marcha Real".

El gobernador de La Coruña se queja de la falta de entusiasmo del pueblo para engrosar las suscripciones en favor del "ejército nacional", y afirma que quienes se inhiben de estos deberes son verdaderos enemigos, tan odiosos como los rojos.

(Del "Boletín del Estado Mayor Central").

## Ayuda a España

La Legación de Suiza envía la nota siguiente:

"Algunos periódicos de Madrid han publicado que el Socorro Rojo Internacional había puesto a disposición de esta capital cierto número de camiones para evacuar 4.000 personas de una vez, nota que resultará equitativo rectificar por lo siguiente:

### Dialogan los cañones

MADRID.—Nuestra artillería ha impedido trabajos de fortificación en Monte Almodara.

Los cañones facciosos dispararon sobre el casco de Madrid.

**BOMBARDEO AEREO SIN CONSECUENCIAS AFROTUNADAMENTE**

BARCELONA.—El Gabinete de Prensa de la Delegación de Orden Público, ha facilitado esta tarde la siguiente nota:

"A las 6'30 de la tarde de ayer, tres hidroaviones facciosos de bombardeo volaron a gran altura sobre diversas ciudades de la costa catalana lanzando algunas bombas.

Debido a haber sido dada la señal de alarma a tiempo, los ciudadanos acudieron a los refugios y demás lugares seguros, por cuyo motivo no hubo que lamentar víctimas.

Por otro lado los daños materiales fueron de escasa importancia, debido a que la mayoría de las bombas cayeron en el mar."

## Frontón Valenciano

Sábado 4, a las 4'30 de la tarde

Primer partido

Unanué - Bascarán (del 10)

rojos, contra

Agustín - Beitia (del 10 1/2)

azules

Segundo partido

Chacartegui Hermanos (del 10)

rojos, contra

Chaparro - Unanué (del 10)

azules

Tercer partido

Fidel - Gárate (del 10)

rojos, contra

Deva - Gulsasola (del 10)

azules

Quinta

Urrutia

Gulsasola - Gárate - Deva - Fidel

## Trinquete Pelayo

Sábado 4, a las 4'15 de la tarde

DOS PARTIDOS

PRIMER PARTIDO

PATILLA - MELLAT

(Rojos)

contra

LLOCO II - BLAVET

(Azules)

SEGUNDO PARTIDO

BENISA - ARANDA

(Rojos)

contra

PALLERO - MICALET

(Azules)

Libertad

Sastrería MODELO

Trajos a medida y uniformes

UNION FERROVIARIA, 11

ARCHIVOS ESTATALES

# A TRAVÉS DE ESPAÑA

## Nuestra aviación, siguiendo su serie de triunfos, derribó ayer en el frente del Este, TRECE aparatos enemigos

### Noticiario de Cataluña

#### NUEVA REGLAMENTACION DEL SERVICIO DE TAXIS

BARCELONA.—A partir de mañana, de las ocho de la mañana a las ocho de la noche, sólo circularán cien autotransvías.  
 De ocho de la noche a ocho de la mañana se establecerá un equipo de treinta taxis para salidas urgentes.

#### LOS HIJOS DE... MUSSOLINI BOMBARDEAN ROSAS Y CULERA

GERONA.—Esta tarde tres aviones italianos han bombardeado Rosas y Culera.

#### LOS ITALIANOS BOMBARDEAN CULERA

GERONA.—Ayer tarde a las tres y media tres aviones italianos han bombardeado nuevamente Culera.

#### ANGEL PESTAÑA REINGRESA EN LA C. N. T.

BARCELONA.—La secretaria particular del diputado por Cádiz Angel Pestaña y con la firma de Francisco Gómez de Lara, nos comunica:

"Sabe la mayoría de la clase trabajadora española que el camarada Pestaña estaba separado de la C. N. T.

Causas ajenas a su voluntad determinaron su apartamiento. Superadas estas causas por la trágica realidad que vivimos, el camarada Pestaña ha reingresado en la C. N. T., con lo cual queda liquidado uno de los incidentes surgidos con la interpretación de las luchas sociales en nuestro país.

#### CUANDO NO LO UNO, LO OTRO

MATARO.—Un incendio ha reducido a cenizas los dos pabellones de que constaba el Laboratorio de farmacia, instalado en la entrada de esta población.

Las pérdidas son muy importantes.

#### Asamblea de la Agrupación Profesional de Periodistas.-Dimite la Directiva

MADRID.—Ha celebrado asamblea extraordinaria la Agrupación Profesional de Periodistas.

Se acordó hacer ver al Comité de Enlace la improcedencia de aplicar a los periodistas la disposición de duplicidad de cargos.

También se acordó convocar oportunamente a una asamblea extraordinaria para reformar el Reglamento, con el fin de legalizar la situación sindical de algunos periodistas que actualmente trabajan en diarios de partido.

Igualmente se acordó el reingreso del agrupado César Rodríguez González, por considerarse justificada su ausencia de Madrid.

Dada cuenta de la dimisión del secretario general Núñez Tomás, por razones de salud, el resto de la Directiva dimitió, con el fin de reorganizarse.

La Asamblea aceptó las dimisiones, nombrando presidente y vicepresidente honorarios a Javier Bueno y Ramón Martínez Sol que lo eran efectivos.

Se aprecian los méritos y probado antifascismo de ambos, y en cuanto a Martínez Sol se le reconoce como el verdadero fundador de la Agrupación de Madrid.

Las elecciones para constituir la nueva directiva se celebrarán los días 5 y 6 de los corrientes.

#### LE SALIO MAL EL CARNAVAL

BARCELONA.—En el puerto fué detenido Luis Teracomales, que, disfrazado, pretendió embarcar clandestinamente en un buque inglés.

#### ¡PERO, OTILIA!

BARCELONA.—El director del correccional de mujeres puso en conocimiento del juez de garantías que en una maleta destinada a la reclusa Otilia Castellvi se han encontrado siete balas del calibre 7'65.

#### EL JEFE DE POLICIA, RECIBE

BARCELONA.—El jefe superior de Policía fué visitado por el magistrado juez especial señor Rodríguez Dranguet, por el juez especial señor Gálvez y por el ex gobernador de Valencia Braulio Solsona.

#### DE FISCAL A FISCAL

BARCELONA.—El fiscal de la República señor Ortega y Gasset, estuvo en la Fiscalía conferenciando largamente con el fiscal señor Olavarrieta.

#### DE BARCELONA

#### EL PROBLEMA DEL ABASTECIMIENTO

El Gobierno de la Generalidad ha celebrado una reunión. En ella—según referencia del secretario del Consejo— se continuó el examen del problema del abastecimiento de la ciudad, cuya importancia preocupa a todos los antifascistas. Para informar al Gobierno de la República, gestionar y concretar todo lo referente a este problema, se decidió que el consejero de Abastos, Serra Pamies, saliera para Valencia.

El asunto que lleva a Valencia al consejero de la Generalidad tiene todas las dimensiones relativas a nuestra guerra y a nuestra Revolución. Cataluña tiene necesidad de organizar su abastecimiento. Y nos parece de justicia cuanto se haga tendente a resolverlo. Ahora bien: el Gobierno de la República tiene en Valencia también sus problemas, que están pendientes de una resolución inmediata. Y en Cataluña se espera con verdadero interés todo lo que de una u otra forma planteen las realidades de la hora.

#### CORRESPONSAL

#### C. N. T.

#### A. I. T.

#### Sindicato de las Industrias de! Papel y Artes Gráficas

#### Sección Timbrados Papel Seda

Se convoca a todas las compañeras y compañeros a la reunión extraordinaria que tendrá lugar el domingo, día 5, a las diez de la mañana, en nuestro local social, Poeta Lliern, núm. 4, para tratar asuntos relacionados con el siguiente orden del día:

- 1.º Nombramiento de Mesa.
  - 2.º Informe de los delegados del Comité de control.
  - 3.º Asuntos generales.
- Dados los asuntos a tratar os rogamos vuestra puntual asistencia. Salud, compañeros.

LA TECNICA

#### "El Sindicalista" relata las crueldades de la "quinta columna" en Santander

—"El Sindicalista", después de ocuparse de la toma de Santander, dice: "Por lo pronto se ha evidenciado ante nosotros con toda su funesta realidad la existencia de la "quinta columna". Ha surgido de pronto a la luz del día tal como es, una fiera que alimentaba en sus escondrijos sanguinarios instintos, esperando el momento oportuno para salir de ellos con la avidez de sus fauces y sus uñas afiladas. Dan fe de ello las mujeres, los ancianos y los niños perseguidos a tiros cuando corrían al puerto en busca de una embarcación donde salvarse, y los barcos acribillados a balazos cuando ganaban el mar con su carga humana de pobre gente inerme y aterrorizada."

Termina diciendo que del mismo modo que un Ejército es ineficaz si sus soldados no tienen una auténtica moral combativa, los organismos policiales de la retaguardia necesitan una alta moral depuradora para la eficacia de su actuación; y lo mismo uno que otros han de nutrir esa moral del pueblo, entregándose con alma y vida al servicio de un ideal colectivo.

#### El Comité Regional de la C. N. T. del Centro, al Comité Provincial del Partido Comunista

MADRID.—El Comité Regional de la C. N. T. del Centro ha dirigido al Comité provincial del Partido Comunista la siguiente carta:

"Al Comité provincial del Partido Comunista.—Presente.

Estimados compañeros: Con verdadera sorpresa hemos visto cómo en el día de ayer y en las columnas de vuestro diario "Mundo Obrero" insertais la carta que horas antes habíais remitido a este Secretariado.

Con sinceridad os decimos que se nos antoja una falta de corrección, por la cual no estamos dispuestos a pasar; y si no, veamos. Vosotros sollicitásteis el sábado último por teléfono una entrevista con el compañero secretario de nuestro Comité regional. Accedimos a ello. Entendimos que aun admitiendo el que nuestro Comité Nacional días antes había publicado una nota rompiendo en forma terminante con el Partido Comunista por las injurias vertidas en "Frente Rojo" contra nuestros camaradas de Aragón, no teníamos por qué ser descorteses con vosotros, y convinimos en reunirnos a las once de la mañana del día siguiente en nuestro domicilio, Fernando el Santo, 23. Hicimos gracia, por no ser demasiado extensos, de cuanto en la entrevista uno y otros dijimos. Baste saber que se desarrolló, como efectivamente señalais vosotros en la nota que comentamos, en términos de absoluta cordialidad. Ahora bien: lo que quedó bien patente, y que lo recuerde el camarada Antón, al cual no creemos atacado de amnesia, fué que en tanto nuestros Comités nacionales no se pusieran de acuerdo en orden a los graves y voluminosos problemas de tipo nacional, estimábamos nosotros que por espíritu de disciplina no podíamos establecer pactos de ninguna índole con los camaradas del Comité provincial del Partido Comunista. Pe-

#### BANDERILLEANDO

#### Hay que disolver los Sindicatos

La sabiduría de los doctos profesores es incalculable, especialmente cuando los fenómenos sociales llegan a grados de transformación tal, que apenas los ignorantes llegamos a comprender. ¿Quién habría de decir que el movimiento obrero encuadrado en la Unión General de Trabajadores, organización fundada por unos pobres ilusos, entre los cuales se encontraba Pablo Iglesias, no solamente no llegaría a servir para nada en los momentos más decisivos de nuestra historia, sino que sus principios y acuerdos serían nefastos para la causa del pueblo español? Así nos lo hacen saber los nuevos capitanes, los guías preclaros del proletariado español, los hombres selectos que jamás militaron en una organización sindical, que, deben su fortuna política a su oportunismo desmesurado, única forma ortodoxa del magno proceso revolucionario que traza la historia y recorre los hombres en el curso ineludible de la lucha de clases.

El movimiento obrero sindical no vale para nada. Aquellos pigmeos que constituyeron la Unión General de Trabajadores, en su ignorancia política, se les ocurrió odir-

gar a los candidatos al Partido Socialista ser antes obreros organizados. Lamentable error. El procedimiento es inverso. La clase trabajadora, antes de organizarse debe militar en un partido político; antes de cumplir una resolución sindical, debe contar con su partido político; antes de ser y pensar debe contar con su partido político. Todo lo demás es dictadura. Y hoy hay que mantener a piedra y lodo la verdadera democracia sindical o centralismo democrático que es otra nueva forma con la que no dieron aquellos desdichados hombres que, como Pablo Iglesias, Vicente Barrio, Manuel Llana, Luis Fernández, García Quegido, etc., se afanaron en mantener el supino error de trazar las directrices de las respectivas organizaciones a que pertenecían sin contar previamente con la línea justa de la política única del revolucionarismo moderno.

Nuevos tiempos, nuevas costumbres. No se trata, como dijo Lenin, en un ráfaga de debilidad cerebral, de hacer desaparecer los partidos de clase tan pronto como desaparecieran las clases. No, no es esto.

Precisamente la firmeza del verdadero socialismo es que revolucionar constantemente teorías y principios. De otra manera, queret mantener lo que algunos ingenuos consideran ortodoxo, el socialismo clásico, sería tanto como perpetuar el espíritu conservador, el socialismo.

Por esta Revolución venimos a parar a la necesidad de unificar primero políticamente al proletariado y tan pronto como el proletariado sindical se transforme en un verdadero y único partido político, hay que disolver los sindicatos. He aquí la cuestión. ¿Que Engels defendió la organización sindical como escuela de socialismo? Engels fué un ignorante. ¿Quién es Engels al lado de los nuevos profetas creados bajo el fuego sagrado de la Revolución española? Los sindicatos no pueden ser escuela de socialismo. Son los Partidos políticos escuela de sindicatos. Hoy no existe ningún sindicato con sentido común. Los sindicatos no valen para nada si no siguen la orientación e instrucciones de los partidos políticos. Esa es la verdadera democracia o el centralismo democrático. Mantener otra cosa es criticismo filosófico, que diría alguno de los nuevos teóricos recién surgidos.

SECRETARIADO DE PROPAGANDA DE LA FEDERACION NACIONAL DEL TRANSPORTE U. G. T.-

#### Leed NOSOTROS

### CONCURSO

#### JEFATURA CENTRAL DE TRANSPORTES DEL MINISTERIO DE HACIENDA Y ECONOMIA

Se convocan sin limitación plazas de conductores de vehículos mecánicos dependientes de esta Jefatura y con los mismos sueldos y emolumentos que disfruta el carabnero, más el plus extraordinario de siete pesetas por día cuando salgan de su residencia habitual, a cuyas plazas pueden aspirar todos los ciudadanos de la zona leal que posean carnet de conductor y tengan más de diez y ocho años de edad.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes, acompañadas de la partida de nacimiento y aval político o sindical de adhesión al régimen, en las oficinas de la expresada dependencia, sitas en la Gran Vía Durruti, número 39, de Valencia, durante las horas de nueve de la mañana a una y media de la tarde y de las tres y media a ocho de la noche, cualquier día laborable.

La F. A. I. el domingo hablará en Onteniente  
**PLA, CANO CARRILLO Y PROS**

# Altavoz Internacional

La situación internacional tiende a empeorar notablemente. Los actos realizados por la piratería facciosa en el Mediterráneo van obligando a Inglaterra a salir de su absurda quietud

## NOTA INTERNACIONAL

Si, la objetiva lógica de los hechos y de las fuerzas históricas vale más que todas las fintas diplomáticas, ilusiones políticas y veleidades personales. Nunca hemos concedido una importancia excesiva a la superficie de los acontecimientos internacionales, ni hemos querido seguir las huellas de la sensación periodística. Los Sres. Chamberlain y Mussolini cambian cartas? ¿Mister Eden conferencia con Grandi? ¿Monsieur Delbos encarga a su embajador en Berlín de "sondear" las impresiones en el ambiente del "führer"? En fin, ¿ocurre una de estas famosas "sensaciones" que cortan el aliento a la opinión pública y ponen en movimiento las estilografías del reportaje? Pues no hacer mucho caso, tal vez no hacer caso en absoluto. La Historia pasa por debajo de esta superficie mixtificada, disfrazada y "camuflada".

Hemos dicho, ya desde algún tiempo a esta parte, que el mes de septiembre será decisivo para la estabilización definitiva de la situación europea (y, por lo tanto, mundial). El período de preparaciones —económicas, militares, psicológicas— habrá llegado en este momento, díjimos, a su límite. No tendrán más remedio las partes contrincantes que fijar una actuación decidida y resuelta. "O mangiar esta minestra o saltar esta finestra", como suelen decir en la patria de Mussolini.

Efectivamente, los primeros días del mes corriente han acumulado ya toda una serie de hechos sintomáticos que bruscamente han cambiado el aspecto exterior, aparente, de la situación internacional. ¿Qué ha pasado? Lo inevitable: el estado de guerra latente en el que Eropá ha sido metida por la actuación del imperialismo fascista se transforma en un estado de guerra patente: la guerra de hecho deviene guerra de derecho.

La táctica del fascismo consistía en la aplicación de los métodos de la guerra "táctica". En el año 1925, uno de los "teóricos" del fascismo italiano, el oficial de Marina Guadagnini, ha dado la siguiente consigna para la "Guerra futura" —así se titulaba su libro—: "Las formalidades sin sentido común, declaraciones de guerra, revocaciones de los embajadores, deben desaparecer. La guerra debe estallar sin preaviso, inopinadamente, como una tempestad en las montañas. Un pueblo, un ejército, una armada, deben, en un lapso de tiempo brevísimo, pasar del estado de la energía latente al estado manifiesto, como un explosivo. Una masa muerta en un polvorín, pero de una potencia destructiva enorme cuando la chispa llega a calentar la temperatura, aun en un solo punto." Hemos tenido ya la ocasión de anotar que esta misma "teoría" ha adquirido los derechos de ciudadanía también en la patria de Hitler.

Y ahora Italia se aplica en hacer la demostración práctica del procedimiento en el Mediterráneo. La agresión contra el buque inglés "Havock", que pertenece, por colmo de ironía, a la patrulla británica del Control de No Intervención, el torpedeamiento del "Woodford", otro barco británico, realizado con un cinismo verdaderamente desfachado y con una crueldad evidentemente premeditada, son hechos de guerra. La guerra está ya aquí, presente, a la vista y al conocimiento de todo el mundo. Lo que todavía falta es tan sólo la declaración de guerra. Exactamente como Italia en el Mediterráneo, se conduce Alemania en Francia y en Checoslovaquia, el Japón en China. Todos cometen hechos de guerra "táctica", para todos prescinden deliberadamente de la declaración formal para gozar de los efectos de la sorpresa, de las ventajas del hecho consumado, de las oportunidades de la improvisación diplomática.

Pero la maquinaria de defensa y de contraataque se pone ya en movimiento. Una maquinaria un poco pesada y un tanto legalista de los Estados democráticos, que se esfuerzan en salvar las apariencias, conservar ciertos formalismos, salvaguardar "la faz", como dicen los franceses, pero una maquinaria que por ello no deja de imponer e imponer. El Almirantazgo británico ha ordenado a sus fuerzas navales en Gibraltar salir en busca del submarino agresor. Que los destructores encargados de esta misión encuentren "el" submarino o tan sólo dan con "un" submarino sospechoso: ¿quién puede a estas alturas prever la envergadura de las complicaciones que trae consigo el "raid" de los navíos ingleses? Francia, por su parte, ha enviado a una nota asaz enérgica al Gobierno de Gran Bretaña, que nuestros lectores han podido leer en nuestra edición de anoche. Además, M. Chautemps pone el problema mediterráneo y el asunto de la intervención descarada de Italia en la guerra española al Orden del día en el Comité de No Intervención, que se reunirá en Londres el día 6 de este mes, con la evidente intención de desembarazarse del cadáver de este Comité antes de que se reúna la S. de N., evitando de esta manera toda clase de escamoteos legalistas en el momento de la discusión a fondo en Ginebra. Y, en fin: el telegrama anuncia el proyecto de una estrecha colaboración angloamericana, que nosotros, como recordarán nuestros lectores, ya hemos considerado en estas mismas notas como un hecho venidero, refiriéndonos al actual viaje del subsecretario de Estado de los Estados Unidos.

El banditismo fascista está ante el principio de una resistencia organizada. Por lo tanto, nuestra situación internacional en estos momentos ha mejorado considerablemente. Ahora depende de nosotros mismos sacar todo el partido posible de la situación. Y por ello es menester obrar resueltamente, decididamente, sin rodeos "diplomáticos". La victoria está siempre a nuestro alcance. Pero no la conseguiremos por subterfugio. En batalla abierta, izando bravamente nuestra bandera, que no es tan sólo una bandera de guerra corriente, de una guerra a secas: este es el camino de nuestro triunfo. Ahora es menester que nuestros políticos y diplomáticos se acuerden de la célebre "consigna" de Danton: "De l'audace, encore de l'audace, toujours de l'audace!" Las ocasiones propicias no se presentan a menudo ante los pueblos. Y cuando se presentan cabe aprovecharlas con todo el ímpetu y todo el tesón que confiere una alta misión histórica a cumplir.

## El problema del Mediterráneo

LONDRES.—En la reunión celebrada hoy en Downing Street por los ministros fué acordado primeramente reforzar el número de contratorpederos que navegan por el Mediterráneo occidental, y por otra parte, aceptar el proyecto francés de una reunión de potencias ribereñas del Mediterráneo.

Respecto al primer punto, se cree en el envío de una nueva flotilla de ocho contratorpederos, para elevar a diecinueve el número de esta clase de buques británicos en la mencionada zona del Mediterráneo.

Estos buques han recibido instrucciones categóricas de perseguir, apresarse o hundir a todo submarino que haya realizado actos de agresión contra un buque británico, procurando a la vez fijarse en las características del agresor.

Aparte de las disposiciones de carácter inmediato, los ministros estudiaron el aspecto general y político del problema del Mediterráneo.

La vacilación que Londres hubiera podido tener ante la sugerencia francesa de una cooperación de las potencias ribereñas del Mediterráneo para llevar a cabo una seguridad mancomunada han desaparecido por completo a causa de los nuevos incidentes que acaban de producirse.—FABRA.

## EL CONFLICTO CHINOJAPONES

### UNO QUE PIDE REFUERZOS

SHANGHAI.—Se sabe que el general jefe de las fuerzas japonesas de la región de Shanghai, general Maesun, ha pedido al Japón el envío de otras dos divisiones para poder continuar su ofensiva.—FABRA.

### LOS JAPONESES BOMBARDEAN PU TUNG

SHANGHAI.—Continúa con mayor intensidad el bombardeo de Pu Tung por los buques de guerra japoneses.—FABRA.

### INTENSO DUELO DE ARTILLERIA

SHANGHAI.—Se ha entablado un violento duelo de artillería entre los buques japoneses y las baterías chinas de Pu Tung. Después de varios tiros abiertos, los obuses caen en el consulado japonés.—FABRA.

## No hay por qué lamentarse

LISBOA.—A su salida de esta capital, con destino a San Juan de Luz, el ministro de Checoslovaquia, señor Fiedler, declaró a los periodistas que lamentaba abandonar Portugal.

El ministro fué despedido en la estación por el encargado de Negocios de Francia.—FABRA.

## El Banco de Francia rebaja el tipo de descuento

PARIS.—El Banco de Francia ha rebajado el tipo de descuento del 4 al 3 por 100; el de los anticipos sobre valores, del 5 al 4, y el de los anticipos a treinta días, del 4 al 3,5 por 100.—FABRA.

## Lo que dice el presidente Cárdenas

MEXICO.—En la inauguración del Congreso Federal, el presidente Cárdenas dió cuenta de su actitud en la cuestión de España y declaró que la neutralidad debe distinguirse entre agresores y Gobiernos legítimos, a los que hay que ayudar.

Declaró que México ha vendido a la República española material de guerra por un valor aproximado de ocho millones de pesos.—FABRA.

## La motonave "Timiriazev" de la U. R. S. torpedeada

MOSCU.—El día 30 de agosto la motonave soviética "Timiriazev", que transportaba mercaderías de Cardiff a Port Said, fué hundida por dos torpedos lanzados por un submarino a 120 kilómetros al este de Argel. La tripulación se salvó en dos chalupas, que fueron re-

molcadas al puerto de Dellos por unos pescadores de Lofaux.

El Gobierno soviético ha procedido a realizar la investigación correspondiente sobre las circunstancias de este execrable crimen, con el fin de adoptar las decisiones que sean pertinentes.—FABRA.

## Un comentario de "Le Temps" que produce náuseas

PARIS.—Refiriéndose a la situación creada por las nuevas agresiones en el Mediterráneo, "Le Temps" no puede menos de reconocer que hay un punto que importa aclarar si quieren alejarse ciertas sospechas que aparecen en la Prensa y en los medios internacionales, que se preguntan si ciertas potencias no prestan al ex general Franco apoyo, no sólo en tierra, sino también en el mar. El hecho de las felicitaciones dirigidas oficialmente por Mussolini a Franco, a propósito de la toma de Santander, y los comentarios de la Prensa fascista sobre la participación italiana en las operaciones, llevan a pensar que podemos encontrarnos en presencia de una grave infracción de las reglas fijadas de común acuerdo por las potencias representadas en el Comité de Londres. Se trata, en suma, de saber si la política de No Intervención subsiste como una realidad o bien si el sistema está en quiebra y debe ser abandonado.

Refiriéndose a la posición de Franco ante los problemas de la No Intervención, el mismo periódico dice que la posición del Gobierno de la República es conocida y no deja lugar a dudas. Francia sigue cumpliendo a conciencia, en lo que a ella se refiere, todas las obligaciones libremente contraídas por las potencias firmantes del acuerdo de octubre de 1936 y no renunciará la primera, a menos de verse obligada a ello por la actitud de los demás, a un sistema que, a pesar de sus imperfecciones, ha permitido salvaguardar la paz general y ha impedido que la guerra española degenerase en conflicto europeo.

Pero ahora surge la pregunta de si los principios de la No Intervención son lealmente aplicados por todas las potencias interesadas, toda vez que no podría admitirse que mientras unas se conforman estrictamente con las decisiones tomadas en común, otras no du-

dan en asumir la responsabilidad de graves faltas contra los compromisos contraídos. El día que se llegue a la conclusión de que el sistema de No Intervención en los asuntos de España no pueda ya funcionar normalmente, todos los Estados interesados habrían de considerar nuevamente la posición tomada, cosa muy grave, porque con el abandono de la No Intervención nos encontraríamos, en realidad, ante una situación más peligrosa aun que la que existe actualmente. La conclusión de "Le Temps" es la de una política de prudencia en el Comité de Londres, si bien reconociendo que hay que poner en claro una situación de hecho que se presta al equívoco y cuya agravación podría tener peligrosas complicaciones. Puede temerse, termina diciendo "Le Temps", que los incidentes en el Mediterráneo acabarán por crear una atmósfera cada día menos favorable a la cooperación internacional, sin la que Europa está amenazada de irse a la deriva.—FABRA.

## El Comité Central Ejecutivo ha decidido...

MOSCU.—La Agencia Tass anuncia que el Comité Central Ejecutivo ha decidido condecorar con la Orden de la Bandera Roja al aviador Gromov, que batió el "record" mundial de distancia en línea recta, y ha nombrado héroes de la U. R. S. S. a sus compañeros Yumachev y Danilin.—FABRA.

## "Estampas de la España que sufre y lucha"

Será el vivo reflejo de las crueldades de la guerra, una afirmación revolucionaria del arte para que no se olvide la finalidad libertaria de nuestra Revolución.

Todos los amigos del arte deben adquirirlo, toda biblioteca selecta debe poseer este álbum que las J. J. LL. ofrecen al público, con el propósito de extender el arte.

Presentación esmerada. Precio, 3 pesetas.

Para pedidos, a la Secretaría de Propaganda del Comité Regional de J. J. LL. de Cataluña.

Vía Durruti 32-34, Casa C. N. T.-F. A. I. 3.º, Barcelona.

NUESTROS TELEFONOS:

14188 - 19268

## BALKIS Café-Bar americano.-Salón de té

TODAS LAS TARDES, A LAS 6.30:

Grandes sesiones de estudio de arte al servicio del pueblo

Desfile continuo de artistas espontáneos ARTE, CULTURA, EDUCACION

Plaza Perusa, 7, y Calle Rafoi, 3 - Teléfono 13403

## BAR PILARETA

SOCIALIZADO

El mejor surtido en tapas

Exquisito CAFE EXPRES

MORO ZEIT, 13

::

TEL. 16 4 2 7

# BAJO EL SIGNO C. N. T.-U. G. T.

## FEDERACION ESPAÑOLA DE TRABAJADORES DE LA TIERRA

CONTRA UNAS FALSAS VERSIONES

Esta Comisión Ejecutiva protesta indignada contra las versiones parciales y falsas que han dado varios periódicos de Madrid y que difundió en provincias la Agencia F. bus, sobre la reciente suspensión de nuestro Congreso provincial de Madrid. Dichas informaciones ponen en boca del camarada Zabalza frases despectivas para la cultura y capacidad social de los campesinos; dicen que el compañero Márquez leyó un documento falso, atribuyendo a uno y otro una posición contraria a la voluntad de la Asamblea, que suspendieron al fin, caclquilmente, no pudiendo dominarla, y hay diarios de Madrid, como "La Voz", que atribuyen todo esto a un propósito de hostilizar al Gobierno y al Frente Popular.

Los que conozcan a Zabalza, y a todos los miembros de esta Ejecutiva, saben el respeto y afecto que sentimos hacia los campesinos, y habrán comprendido el propósito insidioso de esas supuestas frases; Márquez, accidentalmente en Madrid por la muerte de su hijo, cayó heroicamente en aquel frente hace pocos días, no despegó los labios y mal pudo leer documento alguno; las demás falsedades no merecen ni siquiera respuesta.

La Asamblea de Madrid no llegó

a constituirse, por lo cual no pudo tomar acuerdos ni en favor ni en contra de la Ejecutiva. Al discutirse las credenciales, leyó el secretario provincial de Madrid una circular del Partido Comunista convocando a una reunión previa a todos los directivos de nuestras Secciones afiliados a dicho partido y ordenando a los que fuesen designados para representarlas en la Conferencia, que votasen en bloque según las conveniencias de su partido.

Estimando el camarada Zabalza, en representación de esta Ejecutiva, que ésto era una intromisión coactiva e intolerable, anunció que la Asamblea quedaba postergada por un mes para que las Secciones, conociendo estos manejos, enviaran delegados seguros elegidos democráticamente, dispuestos a votar según los mandatos concretos de la Sección, y no del partido a que individualmente pertenecían.

Esta Comisión Ejecutiva, estimando justa la resolución de su delegado, la ratifica en todas sus partes, y se acuerda darle publicidad y comunicarla a la Agencia F. bus.

**POR LA COMISION EJECUTIVA: EL SECRETARIO DE PROPAGANDA, JUAN CAMPOS VILLAGRAN**

### PENA DE MUERTE AL LADRÓN

## Los barberos de la C. T. N., dan el ejemplo

Todas las existencias al precio fijado

A todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato:

Esta Administrativa, consecuentes con los decretos emanados del Poder público, como representación de la opinión antifascista, se complace en manifestar que la existencia de géneros que posee en el Economato, existencias que, dadas las anormales circunstancias, hubieron de adquirirse a precios muy superiores de los señalados en el decreto de referencia, repetimos que en honor a ese decreto los artículos se venderán a los precios señalados en él; no se nos escapa la pérdida que esto representa, pero consideramos que hay una existencia en metálico producto de la cuota con que todos hemos contribuido como depósito, que habrá de responder a este déficit y su producto o ganancia va implicada en el gasto de géneros que gaste cada compañero con arreglo a la parte que le corresponda.

Dense por enterados los compañeros y sepan que, consecuentes con la línea marcada por nuestra querida C. N. T. de ser consecuentes con todo lo que tienda a evitar el comercio y a aislar a los "comerciantes de la guerra", nosotros damos nuestro presente, aunque para ello hayamos de sacrificar nuestra propia economía, ya que será en beneficio de nuestro futuro y de la limpieza de la retaguardia, tan deseada por todos los antifascistas sinceros.

Al mismo tiempo invitamos a todos a seguir esta loable conducta, trazada por el Gobierno, e instamos a éste para que de una manera enérgica ponga fin al escándalo que supone el comercio con el pueblo que trabaja y sufre de los nuevos "ricos", principales causantes de esta anomalía.

Por la Administrativa,

EL SECRETARIO

F. A. I. C. N. T.

## ACTIVIDAD

### Reuniones

F. I. J. L.

Provincial de Jaén.—Pleno de Locales y Comarcas, el 23 de septiembre en Linares.

F. A. I.

Valencia.—Pleno de Agrupaciones de Distrito. Reuniones previas a las 18'30. Hoy, distrito Universidad.

### AGRUPACION DISTRITO MISERICORDIA

Hoy, a las nueve de la noche, en los locales de las Juventudes Libertarias, calle de Murillo, esquina a Palomar,

### Actos públicos

C. N. T.

Castellón.—Domingo, a las 10'30.

### Asambleas

#### JUVENTUDES LIBERTARIAS

Barriada Museo. — Hoy, a las 7'30 tarde.

Barriada Misericordia. — Hoy, a las 7 tarde.

Regional de Campesinos, en Valencia, el día 5, a las 9'30.

F. A. I.

### Comité Regional de Levante

#### Actos a realizar:

EN CONTENIENTE, el domingo, 2 de septiembre a las diez de la mañana; oradores: S. Pla, Cano Carrillo y José Pros.

SECRETARIADO DE PRENSA Y PROPAGANDA

## Federación Regional de Campesinos de Levante CONVOCATORIA

Por la presente se convoca a un PLENO Regional a todas las Comarcas y Sindicatos Campesinos que no se hallen acoplados a estos organismos, para el día 5 del actual, a las nueve y media de la mañana, en el local de la Federación Local de Sindicatos Unicos de Valencia, para tratar el siguiente

### ORDEN DEL DIA

- 1.º Revisión de credenciales.
- 2.º Nombramiento de Mesa de discusión.
- 3.º Informe verbal del Secretariado Regional.
- 4.º Ratificación o rectificación del secretario y delegados últimamente nombrados en el PLENO de Alicante.
- 5.º Reajuste económico de nuestra Federación Regional.
  - a) Local.
  - b) Comarcal.
  - c) Provincial.
  - d) Regional.
- 6.º ¿Se cree necesario la creación de la Federación Regional de Colectividades? En caso afirmativo: Estructuración de la misma.
- 7.º Asuntos generales.

No es preciso recalcar la importancia que tienen los asuntos a tratar, ya que del interés que pongamos, depende la buena marcha de la Organización. Será indispensable que los delegados vengan debidamente autorizados y con acuerdos por escrito de las Organizaciones, evitando con ello la pérdida de tiempo, que necesitamos para otros menesteres.

Con fecha 16 del pasado mes se mandó a los Organismos convocados un avance argumental sobre los puntos fundamentales del Orden del día, en oportuna circular-convocatoria, donde además se consignaban ciertas instrucciones para que los resultados de este Pleno sean satisfactorios.

Esperando se haga por todos labor práctica, os envía saludos libertarios,

Por el Comité Regional: El secretario, JOSE JUAN.

## ¡CUANTAS PALABRAS PARA NO DECIR NADA!

El comunicado "oficioso" sobre la estancia del camarada De Brouckere en Valencia, publicado esta mañana, es un perfecto ejemplo de la prosa diplomática. Pero, ¿estamos a estas alturas en trance de diplomatismos? De Brouckere representa el proletariado, por lo menos, un sector del movimiento venido, suponemos, a visitarnos, proletario; en esta su calidad ha en el momento más crítico de toda la historia de nuestro movimiento, cuando los acacimientos se desmoronan con una celeridad vertiginosa. En tales condiciones se puede prescindir del protocolo, abandonar el juego de formalismos, la pompa de las elocuciones oficiales.

Sin embargo, el comunicado susodicho reanuda la tradición de la peor fraseología ministerial. Dice, en su parte substancial, lo siguiente:

"A la salida de su entrevista con el ministro de Defensa Nacional, conseguimos abordar breves momentos al camarada De Brouckere, quien correspondió, con su amabilidad característica, a nuestro saludo. El presidente de nuestro organismo internacional atendió a algunas preguntas nuestras sobre su viaje a España, reservándose unos días para contestarnos a ellas y prometiéndonos hacer unas amplias declaraciones, que ofreceremos oportunamente a nuestros lectores.

Podemos adelantar que, por lo que se desprende de sus primeras manifestaciones, el camarada De Brouckere se muestra bastante satisfecho y todo parece indicar, como decíamos en nuestro número de ayer, que la visita del ilustre socialista tiene verdadera trascendencia."

¡Ah, no, compañeros! ¡Eso no! ¡Nada de ringorringos! Hablemos clara y eficazmente. No adelantaremos nada con ademanes misteriosos, ni con cuchicheos, ni con subterfugios. El proletariado necesita saber lo que ha traído el presidente de la II Internacional —por lo menos, en líneas generales—. El proletariado tiene el derecho de enterarse de los porme-

nos de su misión y de la base de sus conversaciones con nuestros gobernantes. Cuando viaja van Zeeland y se rodea de una nube de notas alisonantes, lo comprendemos y sonreímos. Pero no hay materia para reírse cuando lo mismo ocurre con los representantes de la clase obrera.

¡Nada de taumatúrgismo! De Brouckere no ha podido olvidar la nefasta experiencia de 1934. El no puede no comprender que en las circunstancias actuales el portamundo de auguro no sólo es ridículo, sino enormemente perjudicial. Una clara palabra sirve más que toda una literatura de insinuaciones y vaguedades róseas.

Que no se marche De Brouckere de estas tierras ensangrentadas sin decirnos lo que piensa hacer el proletariado internacional; por lo menos, en lo que a la organización que él preside se refiere. ¿Cuál es el programa de actuación inmediata de la II Internacional?

F. A. I.

### Local de Valencia

A TODOS LOS COMPANEROS PERTENECIENTES A ESTA FEDERACION

Para los efectos de una rápida organización de nuestra Federación por distritos, convocamos, por orden de relación, a los distritos Universidad, Museo, Audiencia y Teatro, para los días 3, 4, y 5, respectivamente.

El objeto primordial de estas reuniones distritales no es otro que el de ir con toda celeridad al nombramiento de Comités de distrito y de delegado representativo en la Federación Local. Las reuniones tendrán lugar a las seis y media de cada día anunciado; a estas reuniones las precederá un Pleno de Agrupaciones de distrito que previamente se convocará para el nombramiento del Secretariado, nombramiento que será al margen de las delegaciones distritales.

EL SECRETARIO

## Junta de Defensa Pasiva

Por decreto de 28 de junio de 1937, O. C. de 30 de junio de 1937 (D. O. núm. 156), se dispone que la organización de la Defensa Pasiva contra los ataques aéreos es obligatoria en todo el territorio leal.

La Junta de Defensa Pasiva de la población civil de Valencia es la encargada de llevar a cabo dicha organización, y puesto que en el decreto, en su artículo 5.º, se dispone que todos los gastos inherentes a la preparación y realización de la Defensa Pasiva deben ser soportados por los beneficiarios de esta defensa, es por lo que la citada Junta acordó hacer un llamamiento a toda la población civil para que suscribiera con la cuota voluntaria de 2 pesetas mensuales con el fin de satisfacer los gastos que se originen.

Para poder hacer efectivo el cobro de la citada cuota voluntaria, y previa autorización del Consejo Municipal de Valencia, se autorizó para efectuar dicho cobro en las Tenencias de Alcaldía de cada distrito, para que, de esa forma, al pasar a recoger los vecinos los cartones de racionamiento del pan, pudieran satisfacer la referida cuota al mismo tiempo, y evitarles las menores molestias.

Las Tenencias de Alcaldía no tienen orden alguna para negar la tarjeta del pan por el hecho de no presentar los recibos de la Defensa Pasiva, ni el Consejo Municipal es el que ha establecido esta cuota, sino la Junta de Defensa Pasiva.

Es menester que el vecindario se dé perfectísima cuenta de la necesidad de que aporte a la citada Junta los auxilios económicos necesarios para que ésta desarrolle la misión que tiene encomendada de la defensa de la población civil, como son, entre otras necesidades urgentes, la de habilitar todos los sótanos e incluso plantas bajas para que puedan usarse como refugios, dentro de las máximas garantías posibles, habilitar unos sótanos blindados para instalación en ellos de quirófanos, ya que las actuales Casas de Socorro no reúnen condiciones de seguridad para resistir ningún bombardeo; asimismo se ha de establecer

un servicio sanitario para curar heridos leves en distintos puestos de la ciudad, y un servicio, lo más amplio posible, de recogida de heridos, para que éstos puedan ser al momento curados.

Hasta el día de hoy están respondiendo muchísimas Organizaciones con donativos para contribuir a sostener estos fines que perseguimos; pero es preciso que no quede ni una sola Organización, comercio, bares, hoteles, cafés, espectáculos etc., etc., sin contribuir a una obra benéfica como la que tiene que desarrollar esta Junta, y de la cual participan todos los ciudadanos.

Se pone en conocimiento del público que todos los cabezas de familia pueden pasar por la Tenencia de Alcaldía respectiva para recoger las tarjetas que se han puesto en circulación, y a las cuales se les pegará un sello por cada cuota mensual que se satisfaga; están al cobro las correspondientes a los meses de julio, agosto y septiembre, pudiendo, si alguien quiere, hacer efectivas más mensualidades adelantadas.

Se está editando un folleto con todas las precauciones para casos de bombardeo; se recomienda que se provea todo el mundo de él, ya que se pone a la venta al precio de 0,25 pesetas, inferior a su coste, y es de muchísima utilidad.

La actual Junta de Defensa Pasiva no la forma el Consejo Municipal, sino que está constituida por un Comité Provincial y Local de Defensa Pasiva, creado por decreto que al principio se menciona, del cual es presidente el jefe de la Defensa Especial contra Aeronaves local, y como miembro del mismo el presidente del Consejo Municipal, un delegado de la Dirección General de Seguridad, un médico, un farmacéutico, un arquitecto y un representante de la Prensa, todos los cuales, conforme el artículo 5.º del citado decreto, no perciben ninguna remuneración por desempeñar dichos cargos.

EL PRESIDENTE Y JEFE DE LA D. E. O. A. LOCAL

Licores y Champagnes del país y extranjeros

RAMON CASANOVA BOIX

CAFES

Importación directa - Especialidad en crudos y tostados

Sidra Champagne EL GAITERO

Pi y Margall, 74 - VALENCIA - Tel. 11610

## Apetito, peso, vigor

se consigue con

# Tonoforina

Farmacia Sancho. Ribera, 12. Valencia

ARCHIVOS ESTATALES



# HOY

Ayer fué hundido otro buque inglés por la piratería fascista. ¿Cuántos van? ¿Cuántos faltan para el último? ¿Acabará Inglaterra sus grandes reservas de fieno? ¿Seguirá Mr. Eden coqueteando con el gran corso? ¿Tendrá un límite el escarnio que se está haciendo de los tópicos pacifistas? El espectador va a caer de espaldas, extenuado por la esperanza. ¡La Democracia! ¡Oh la Democracia!

Francia "parece" que no se halla dispuesta a dejar hacer al fascismo. Los telegramas cruzados entre Franco y Mussolini, proclamación descarnada y audaz de la intervención italiana en la guerra española, han sido para Francia como un pinchazo en la de oír. Alérgense los ingenuos. Si no es por los telegramas, el Gobierno del Frente Popular francés no se había convencido de que Franco logra mantener la guerra por el apoyo decidido de Italia, por lo cual es a Mussolini a quien deberemos la problemática reacción francesa, sin cuya "imprudencia" seguiría en secreto la intervención fascista.

Desde hace dos días se encuentra en Valencia el presidente de la Internacional Socialista, camarada De Brouckere. Bien venido al campo de lucha del antifascismo mundial al su visita significa la incorporación efectiva del importante movimiento obrero a nuestra contienda.

La nota saliente local la constituye la firme actitud del presidente del Consejo municipal, camarada Torres, al ponerse una vez más de parte del vecindario y en contra de los especuladores, que han puesto el puchero a una altura como para que lo pesquen los aviones fascistas. ¡Blen hecho! Por este camino hay mucho que hacer. No es Torres hombre que pueda ablandarse por el lloriqueo de las sanguijuelas que le han salido al pueblo. Y confiamos en él como confiamos en las amas de casa que han de administrar jornales exiguos.

Por esta vez, el Consejo municipal va a merecer el aplauso unánime. Hasta el del papel comunista, que tendrá necesariamente que dejar por otra ocasión su sistemática campaña contra las determinaciones de los trabajadores que administran los intereses de la ciudad desde el Municipio.

## ¡Aniquilemos al fascismo!

Aún no han sido hallados los jamones de Aragón. Eran doscientos. Ni uno menos. Doscientos afiliados más al partido de masas. La cosa no tiene más importancia de la que se le quiera dar; pero es el caso que ni Dios sabe cómo se han podido zambullir los jamones de Aragón.

Ya tienen las mujeres que deseen incorporarse a la lucha social, al antifascismo y a la guerra, de una manera efectiva, su organización: Mujeres Libres. Diez mil militantes femeninas en el movimiento proletario, es, de verdad, una magnífica insuficiencia vitamínica. ¡Adelante, Mujeres Libres!

### FRENTE DEL MERCADO

#### La nueva tasa va conquistando posiciones

La cosa de abastos se va poniendo mejor, vaya esto por delante. Hoy rigió la tasa para la fruta. La uva que se vendía estos días a 1,75 el kilo, hoy se ha pagado a 1,15.

Al llegar al mercado vemos la cosa para adquirir bacalao. Una señora cola, como la del aceite y como la de la carne de caballo.

Poco a poco va imponiéndose la tasa.

Claro que hay mucho que andar aún. La tasa debe ser lo mismo para las frutas que para las verduras. A éstas todavía no les ha cogido de plano. Muchas vendedoras dejaron de venir al Mercado Central.

Ayer una expendedora de patatas se dedicó a la ocultación de dicho tubérculo; pero la compradora descubrió la maniobra y la delató. Por cierto que las patatas estaban en malas condiciones debido al sitio donde habían sido ocultadas.

Hay que poner todos los medios para descubrir los escondrijos de los acaparadores. En las tiendas es donde principalmente conviene que la ley se cumpla de un modo inexorable.

Se ha pensado ya en montar un equipo de hombres para recorrer los establecimientos por mayor y menor, dándoles atribuciones para requisarlos minuciosamente, a fin de incautarse de los artículos no declarados noblemente. Esta medida debe adoptarse con la rapidez que el caso requiere.

De todos modos, se van conociendo los efectos de la tasa. Pero es necesario que ningún artículo escape de pasar por ella. Sobre todo, mucha vigilancia para que nadie oculte las materias de primera necesidad. Si verdaderamente se va a la depuración de la retaguardia —¡qué buena falta hace!—, ocasión hay de demostrarlo. Conque, manos a la obra. ¡Sus, y a ellos!

#### El vapor soviético "Molokiev" hundido por un submarino facista

LONDRES.—Comunica la Agencia Reuter que el vapor soviético "Molokiev" ha sido hundido por un submarino a la altura de la Isla Skiros.

Un tripulante ha resultado muerto por la explosión y sus compañeros pudieron ganar a nado la isla.

Parece ser que el submarino llevaba bandera nacionalista.—FABRA.

#### El gas de helio, en los dominios de Marte

NUEVA YORK.—El presidente Roosevelt ha firmado un decreto en virtud del cual se incluye al gas de helio como material de guerra.—FABRA.

#### El "Havock" en Gibraltar

GIBRALTAR.—Han llegado a este puerto los destroyers "Havock" y "Hasty".

Este último, como se recordará, fué enviado en busca del submarino agresor del primero. Parece que la encuesta ha hecho progresos.—FABRA.

#### FRAGUA SOCIAL

¡Qué contento, de carcajada, qué alegría de vivir, la de la ex aristócrata y su proveedora!

—¡Tenga, el importe con arreglo a tasa!

—¡Gracias, señorita; muchas gracias!

—¡Qué contento, de carcajada, qué alegría de vivir, la de la ex aristócrata y su proveedora!

—¡Tenga, el importe con arreglo a tasa!

Un poco más de escarnio. La "señorona" y la especuladora, son fascistas, sabotean la Revolución. Los peores enemigos del pueblo. La consigna nace espontánea: ¡Acabemos con la pareja!

#### la calle

Viéronse de lejos. Gulfiadoras miradas las puso de zuecero en el trato. El trato criminal; su objeto la sangre del pueblo.

En el Mercado Central la llaman de dos modos. Unos, la marquesa: son comerciantes quienes así la catan. Otros, la ex aristócrata; éstos, los que si la desprecian, evacuados.

La emballetada compradora, con su aire insolente, su gesto y su jeta, su traje suntuoso y mirada muerta, su diente de oro, manos ensortijadas, papeira de arroz, cutis de mejurjes, cabellos teñidos, vientre desbocado, sostenido por faja prieta y gomosa, adorno tonatina y olor a tienda de perfumes. La tía birria que lleva en su mano, aún, la ganzuá, aún vigente, aún, del dinero, pasa y repasa, entre los puestos del Mercado, como en acto de descendimiento. Entra, cruza, y vuelve, con su olor a perfumería y de su majestad averiada.

Y de tránsito, comete el crimen, el crimen contra el pueblo, que sufre privaciones en la retaguardia y ofrenda su sangre en los frentes de batalla.

Vendedora y señorona se han entendido. Un guñío, sólo un guñío. Y ha bastado. No existía producto. En distintas ocasiones esta mujer ha dicho: ¡No queda, ya no queda nada! Y he aquí que ahora, debajo de lonas y disimulos, se ofrece el manjar reservado a los ricos. Como antes.

—Tenga, el importe con arreglo a tasa!

—¡Gracias, señorita; muchas gracias!

—¡Qué contento, de carcajada, qué alegría de vivir, la de la ex aristócrata y su proveedora!

—¡Tenga, el importe con arreglo a tasa!

#### la calle

¡Qué contento, de carcajada, qué alegría de vivir, la de la ex aristócrata y su proveedora!

—¡Tenga, el importe con arreglo a tasa!

—¡Gracias, señorita; muchas gracias!

—¡Qué contento, de carcajada, qué alegría de vivir, la de la ex aristócrata y su proveedora!

—¡Tenga, el importe con arreglo a tasa!

#### la calle

¡Qué contento, de carcajada, qué alegría de vivir, la de la ex aristócrata y su proveedora!

—¡Tenga, el importe con arreglo a tasa!

—¡Gracias, señorita; muchas gracias!

—¡Qué contento, de carcajada, qué alegría de vivir, la de la ex aristócrata y su proveedora!

—¡Tenga, el importe con arreglo a tasa!

#### la calle

¡Qué contento, de carcajada, qué alegría de vivir, la de la ex aristócrata y su proveedora!

—¡Tenga, el importe con arreglo a tasa!

—¡Gracias, señorita; muchas gracias!

—¡Qué contento, de carcajada, qué alegría de vivir, la de la ex aristócrata y su proveedora!

—¡Tenga, el importe con arreglo a tasa!

## La guardia civil se suma a la Revolución

La guardia civil se ha sumado a la Revolución. En el momento de las resoluciones definitivas, la guardia civil ha sentido en lo más profundo de su levadura popular una voz esencial: la de su origen. La guardia civil levanta el puño, da vivas a la Revolución.

¡El semblante de la guardia civil surcado por lágrimas de arrepentimiento!

—Al fin, hombre, al fin, puedo estrechar tu mano. Ya no eres verdugo de los obreros. Te redimiste en un momento. Has vuelto a la leche que mamaste. Al punto de partida. A tu sitio, entre el pueblo. ¡Venga esa mano!

—¡Ahí va esa mano, camarada! Juntos aplastaremos al fascismo, juntos lucharemos contra los tiranos de la libertad. Ya no hay guardias. Cayó la venda de nuestros ojos. Al fin, entre el pueblo, con el pueblo, porque pueblo somos.

Los diálogos se sucedían dentro de esta tónica. Hasta los guardias civiles jóvenes, cuyo alejamiento de los muchachos obreros fué siempre tradicional —los muchachos obreros no podían mancharse de guardia civil—, por primera vez advinieron junto a ellos. Fué curioso el hecho. Después de tanto tiempo, el guardia civil joven sintió fuerte amor y júbilo de reconocerse.

Los guardias civiles habían renunciado a su espíritu de Cuerpo, a su tradición. La desconfianza mutua vino a fundirse en agua como el hielo. El sol del entusiasmo popular lucía en lo alto de la Historia de España.

—¡Eh, los sabandijas, los que nunca se equivocan, los negros profetas, políticastro y suspicaces! ¡Eh! ¡Eeeeh! La guardia civil se ha sublevado contra la tiranía. ¡Eeeeh! La guardia civil combate al lado del pueblo. La guardia civil es pueblo. ¡Al fin! ¡Viva la Revolución!

Y ya no hubo guardias ni revolucionarios. Todos camaradas. Camaradas a secas. Camaradas en el júbilo.

Se organizaron las primeras columnas. Palsanos y guardia civil vinieron a formar contra el enemigo común. Los camaradas ex guardias, desde el primer momento, ocupan los puestos de dirección. Técnicos castrenses, co-

nocen reglas elementales de estrategia militar. El pueblo elabora una frase irónica: "Después de lo malo, algo bueno aportan".

Todo se reduce a contento y confianza. La columna se acopla y hace fuerte. Sus movimientos son pronto rítmicos y elásticos. ¡Llor a la columna del pueblo!

Porque aquellas primeras columnas que le salieron al fascismo con el brío de su corazón casi nada más, si que era del pueblo; que del pueblo salían, del pueblo se armaban, románticamente, y en él iban formando conciencia.

A las jornadas instructoras acudía el pueblo en masa. Los viejos, anhelantes de sol. La madre, con su niño. Todos allí, a presidir la instrucción de los milicianos, a forjar una fe y un propósito. En fin, auténtica consigna revolucionaria.

¡Aquellas primeras, con sus defectos y virtudes!

Un día partió la columna hacia Aragón. Los guardias civiles se transformaron en nobles soldados del pueblo. Nada quedaba de su antiguo espíritu. Milicianos, tan sólo milicianos.

Cualquier suspicacia que llegase al ánimo era desechada automáticamente. No podía ser. Las compañeras e hijos de los guardias civiles fundidos fueron con nuestros hijos y compañeras. Los jóvenes recogían sonrisas de novia, promesas de virgen popular. ¡No podía ser!

La columna reposaba en almocampo. Su ímpetu reducía obstáculos. Su objetivo, sueño y empuje, su fin inmediato era la liberación de Teruel. ¡Teruel!

—¡A por Teruel, camaradas!

—¡A por Teruel! ¡Viva la Revolución!

El himno ascendía en los ralmos del aire. Era la gesta revolucionaria.

El hecho ocurrió en Puebla de Valverde. Crimen insólito. La tierra maldecirá, por siempre, en el romance: "¡Crimen, crimen. ¡Crimen, crimen!"

La columna reposaba en almocampo de totales confianzas. Se disponía a yantar. Los milicianos iban perfeccionando la anécdota que luego se hace novela y romancero. Centinelas, alerta, atalayaban horizontes lejanos. ¡Na-

da! Tan sólo la fe en la victoria preadía el instante.

Fuó entonces. Disparos certeros partían sin razón ni rumbo. Reacciones confusas atropelladas, vinieron a facilitar el "trabajo" de los traidores.

La columna, desarmada, fué hecha prisionera. ¿Cómo? ¿Por quién? Por la misma columna, por su parte cancerosa.

—¿Qué ha pasado aquí? ¿Qué ha pasado aquí? —gritaba un pobre miliciano.

Un tiro a quemarropa terminó con la pregunta. El criminal era guardia civil. Allí había pasado que los guardias civiles nunca dejaron de ser guardias civiles. Que aquellos guardias civiles no tenían redención posible. Que aquellos guardias civiles nunca hubieran podido fundirse con el pueblo. Que aquellos guardias civiles traicionaban al hijo y a la compañera y a la novia. Que aquellos guardias civiles traicionaban al amor, porque representaban el odio, todo el odio del mundo.

Allí ocurría que aquellos guardias civiles disimularon sus rencores antiguos y asesinaban a pueblo. Que continuaban representando ese monstruo que le sale al pueblo de su propio pecho: el verdugo. Eso era lo que ocurría en Puebla de Valverde en los primeros momentos de la Revolución.

Después ya conocéis la trage día. Fueron fusilados allí mismo unos cuantos revolucionarios. La guardia civil continuaba en el uso del crimen. Más tarde, la columna desarmada, prisionera, fué internada en Teruel. Poco a poco fueron fusilando a nuestros camaradas.

Nuestra consigna del momento salta, maravillada y contenta ante la pluma: ¡Venguetos la columna asesinada por la guardia civil!

Belchite está cercado. Toco a poco se nos va entregando. ¿Sabéis quién defiende Belchite, con mayor tesón? ¿No lo sabéis? Pues la guardia civil. ¡Aquellos asustados que traicionaron en Puebla de Valverde! ¡Los que traicionaron a sus hijos, mujeres y novias! Ellos, los guardias civiles. ¡Los guardias civiles! ¡Los guardias civiles!

J. E.

## MIENTRAS BULLE LA CAZUELA

Nos pusimos más contentos que chiquillos con zapatos nuevos. Empezamos a echar las cuentas del Gran Capitán. Hoy comeremos esto y estotro... Y las cuentas nos salieron rosarios.

—No te apures, Pepa.

—Tú siempre has de ser el mismo aguafiestas.

—Yo, Pepa, tengo la cabeza para más que ponerme gorra o sombrero.

—Ojo con lo que hablas.

—Mujer, en tí tengo plena confianza. No iba por ahí. Es que en echando a correr tú, ya no paras.

—¿Pues no ves lo que dice la Prensa?

—Piensa mal y acertarás.

—Hoy se come en esta casa cocido.

—¿Qué vas a hacer, loca?

—Adelantar camino arrimando la olla al fuego.

—Ea, antes de cabra corral. Así de testaruda es mi mujer y, como ella, todas las mujeres.

—Toma el soplillo.

—¡Que sople el Nuncio!

—¡Ay de tí si cuando vuelva encuentro la lumbre apagada!

—¿La mato? A soplar, por más escritor que uno sea.

No falla. Ahora irá al ultramarino y querrá comprar garbanzos a precio de tasa. "Con que garbanzos ¿eh? Eso en Fuentesauco". Si pide judías la mandarán al Barco. Tampoco judías. A ver el bacalao, que a la vizcaína está exquisito. ¡Para mi mujer está el bacalao! ¡Quién sabe! A lo mejor vuelve con la cesta llena. ¡Lo que es por falta de cesta...!

Una pregunta, pucherito que herboteas: ¿Nos vas a hacer hoy

el avio, si o no? Ya estarás diciéndolo: "En esta casa se han olvidado de mí". No, querido; te mentábamos todos los días, pero no habia de qué y ordenamos en su lugar descanso. Porque tú cueces comestibles y no ilusiones. Me temo que hoy... Di: ¿qué vas a hacer hoy con nosotros, pucherito?

Mis mejores excusas son para el molinillo del café. El pobre quisiera decir su añoranza y no acertaba. Algo de esto le ocurre a la tina de lavar con el jabón. ¡Pobre tina!

Todos los cacharros están tristes, como si mi mujer y yo tuviésemos la culpa de que no hagan su oficio. ¡Pedacitos de mi vida! ¡Qué serviciales y qué buenos!

Ya está aquí Pepa. Entra y se deja caer en una silla con cesta y todo. ¡Ni chispa!

—No te amilanes. Pepa de mi alma. ¡Mujer, que voy a tener que ir de farmacia en farmacia! ¿Que han ocultado géneros para no venderlos con la tasa? ¡Vaya una novedad! No te apures, que parecerá el peine. Ahora me siento yo optimista.

—¡Granujas!

—Dispensa, pucherito... Pepa, saca las uvas y desayunemos.

—¡Sinvergüenzas! ¡Avaros! (Telón rápido.)

El avio, si o no? Ya estarás diciéndolo: "En esta casa se han olvidado de mí". No, querido; te mentábamos todos los días, pero no habia de qué y ordenamos en su lugar descanso. Porque tú cueces comestibles y no ilusiones. Me temo que hoy... Di: ¿qué vas a hacer hoy con nosotros, pucherito?

Mis mejores excusas son para el molinillo del café. El pobre quisiera decir su añoranza y no acertaba. Algo de esto le ocurre a la tina de lavar con el jabón. ¡Pobre tina!

Todos los cacharros están tristes, como si mi mujer y yo tuviésemos la culpa de que no hagan su oficio. ¡Pedacitos de mi vida! ¡Qué serviciales y qué buenos!

Ya está aquí Pepa. Entra y se deja caer en una silla con cesta y todo. ¡Ni chispa!

—No te amilanes. Pepa de mi alma. ¡Mujer, que voy a tener que ir de farmacia en farmacia! ¿Que han ocultado géneros para no venderlos con la tasa? ¡Vaya una novedad! No te apures, que parecerá el peine. Ahora me siento yo optimista.

—¡Granujas!

—Dispensa, pucherito... Pepa, saca las uvas y desayunemos.

—¡Sinvergüenzas! ¡Avaros! (Telón rápido.)

TODOS LOS SABADOS  
UMBRAL

## F. A. I. Comité Regional de Levante

### COMUNICADO

Por la presente se convoca a los compañeros secretarios de las Agrupaciones de Liria, Benaguacil, Ribarroja, Manises, Puebla de Valbona, Paterna, Moncada y Burjasot para el lunes, día 6, a las cinco de la tarde, en nuestro local, Paz, 25.

El objeto de la reunión es importante, por lo que es imprescindible la asistencia.

Por el Comité Regional,

EL SECRETARIO

### El gas de helio, en los dominios de Marte

NUEVA YORK.—El presidente Roosevelt ha firmado un decreto en virtud del cual se incluye al gas de helio como material de guerra.—FABRA.

### El "Havock" en Gibraltar

GIBRALTAR.—Han llegado a este puerto los destroyers "Havock" y "Hasty".

Este último, como se recordará, fué enviado en busca del submarino agresor del primero. Parece que la encuesta ha hecho progresos.—FABRA.

### FRAGUA SOCIAL

¡Qué contento, de carcajada, qué alegría de vivir, la de la ex aristócrata y su proveedora!

—¡Tenga, el importe con arreglo a tasa!

—¡Gracias, señorita; muchas gracias!

—¡Qué contento, de carcajada, qué alegría de vivir, la de la ex aristócrata y su proveedora!

—¡Tenga, el importe con arreglo a tasa!

¡Qué contento, de carcajada, qué alegría de vivir, la de la ex aristócrata y su proveedora!

—¡Tenga, el importe con arreglo a tasa!

—¡Gracias, señorita; muchas gracias!

—¡Qué contento, de carcajada, qué alegría de vivir, la de la ex aristócrata y su proveedora!

—¡Tenga, el importe con arreglo a tasa!